
 

 

1 
Université de Bourgogne 2009-10 

Licence Sciences de la Vie et de la Terre- L2 – Semestre 3 – UE2- 2ème session 
 

Examen de Chimie Organique 
 

Mardi 22 juin 2010 – 16h-18h 
Les temps sont donnés à titre indicatif. L'utilisation de téléphones portables est interdite. La calculatrice 
est autorisée. 
 

I) (20 mn) Acide-Base 
La tyrosine est un acide α-aminé essentiel : 

CO2H

H2N

HO

 
a) Dessiner dans l'espace la tyrosine sachant que sa configuration absolue est R. Représenter cet acide 
aminé en projection de Fischer. Indiquer si la configuration est L ou D. 
b) Ecrire les équilibres acido basiques de chacun des groupes fonctionnels. 
c) Attribuer les valeurs de pKa 2,2 – 9,1 – 10,2 aux différents couples acide-base.  
 
II) (20 mn) Mécanisme de réaction 
On considère la réaction suivante : 

EtOH + RBr HBr+ROEt  
La réaction est d'ordre global 1 par rapport à l'halogénure d'alkyle. 
a) Donner le nom de cette réaction. 
b) Ecrire l'équation de vitesse. 
c) Sachant que dans les mêmes conditions de température et de concentration, la vitesse de réaction 
dépend du groupement R selon les valeurs du tableau ci-dessous, décrire le mécanisme de la réaction et 
justifier l'influence du groupement R et de l’éthanol. 
 

R- (CH3)2CH- CH2=CHCH2- C6H5-CH2- p-CH3O-C6H4-CH2- 

k (s-1) 0,69 8,6 100 200 
 
d) Quel autre mécanisme serait possible ? Pourquoi ce dernier n'est-il pas favorisé dans ce cas ? 
 
 
III) (15 mn) Polarité 
Donner la direction des moments dipolaires pour les molécules ci-dessous.  
Electronégativités: C: 2,5; Cl: 3,2; H: 2,2; N: 3,1; O: 3,4 

CO2Me

CH2Cl2

NH2

NH2C(O)NH2
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IV) (30 mn) Réactivité 
On réalise la suite de réactions suivantes : 

1 éq. NaNH2
2

Br

3 4

H2O

H+/ Hg2+

1) CH3MgI
5

! / H+

6

(C6H12)

H2 / Pd désactivé

7

(C5H10)

1) BH3

2) H2O2 / OH-

(C5H12O)

8

HBr
9

10

KCN

(C6H11N)

(C5H10O)

C2H2

1
2) H+

 

1) Donner la formule semi-développée des composés de 1 à 10. Justifier. 
2) Donner le nom des réactions correspondantes. 
3) La formation de 4, 6, 8 et 9 conduit dans chaque cas à un seul isomère. Expliquer cette sélectivité 
4) Décrire la préparation de l'iodure de méthylmagnésium (CH3MgI) à partir de ses réactifs. Préciser le 
solvant. 
 
 
V) (20 mn) Réactivité 
Retrouver les conditions de réactions. Donner les mécanismes et justifier la régio ou stéréosélectivité s'il 
y a lieu. 

?

O  

HO HO

?

 

O

OMe

OH

Ph

Ph?

 

?
Br

 
majoritaire 
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VI) (15 mn)  
Calculer le nombre d'insaturations (DBE), interpréter les données IR et le spectre RMN 1H 
(attribution et multiplicité des signaux), puis donner la formule semi-développée et le nom du 
composé A.  
 
Composé A de formule brute C5H8O2  

 

 
 




















